

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — 60.
Fél évre 6 kor — 30.
Negyed évre 3 kor — 15.

Egyen száma ára 3 fill.
Heti ára 4 fill.

Felújító szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi no-
váris, Barátok-tere Mauclovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kassach-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Évi árát azonosít 40 fillér.

A magyar név.

Évszázadokkal ugrott előre rövid néhány hét alatt Magyarország hírneve a párisi világkiállítás alkalmából.

Amit évtizedeken át érthettünk csak el, az rövid idő alatt lelt elérve. A magyar név egyszerre csak forgalomba jött — nem az a magyar név, amely már sokszor vitésége, hősiessége és szabadságszereteléről nevezetes — hanem forgalomba jött Magyarország, a kulturállam.

A külföld figyelmes lett reánk. Még azt is észrevették, hogy nem vagyunk Ausztria provinciája. Mert bámulatos dolog az, hogy mennyire hozzá vannak szokva a külföldön, hogy összeolvassanak bennünket Ausztriával. Szerbia például csak elég közel van hozzánk, de ottan még csak nem is beszélnek Magyarországról — vagy magyarokról, hanem úgy képzelik, hogy mi annak a nagy sváboországnak vagyunk a kiegészítő része.

Már csak iskolázott és kellőleg művelt ember tudja csak ott, hogy nekünk Németországhoz semmi közünk. A műveltebb külföldön is összekever-

nek bennünket sokszor a legfuresőbb nemzetiségekkel, — még muszkának is tartanak bennünket. Azt, hogy Magyarország alkotmánya régibb és különb akarmely modern állam alkotmányánál, azt csak az akadémikusok tudják a külföldön.

A párisi kiállítás e tekintetben rendkívül mértékben vitte előre az egész világ előtt nevünket. Észrevettek egy barbárnak vélt népet és minden egyes alkalommal az elismerés adóját röjják le Magyarország kulturája, története, ipara és művészete iránt. Versenyképességünket nyíltan ismerik el és igen sok esetben elsőséggel tüntetnek ki bennünket.

Nagyban hozzájárult a párisi kiállítás népszerűségünk emelésére a magyar bizottság, amely lankadatlan szorgalommal dolgozik ott künn, még folyton és nagy gondot fordít arra, hogy a magyar név renomméját megőrizze.

Igaz, hogy rendkívül sok pénzbe került ez a kis nyilvános szereplés a világ színpadán a Szajna mellett. De nincs és nem lehet okunk azt sajnálni mert aránylag egyetlen egy nemzet a

kisebkek közül sem ért el annyit mint amit ott mi elérünk.

Ez ugyszólván Magyarországnak első debutje volt a nagy színpadon. A véletlen és körülmények kedveztek ez első fellépésnek — s nem lesz okunk sajnálni, hogy ott voltunk.

Különlélek.

— **Lobkovicz herceg Szabadkán.** Lobkovicz Rezső herceg, a negyedik hadtest parancsnoka, ma délután a budapesti gyorsvonattal Szabadkára érkezett, hogy megemlékezze a jelenleg helyben összpontosított és kir. 6-ik, 23-ik és 86-ik gyalogezred gyakorlatait.

— **Százhuszonkét éves szabad kir. város.** F. é. szeptember hó 1-én 122 éve lesz, hogy Szabadkát Mária Terézia királynő a szabad kir. városok közé emelte. 1777. szeptember 1-én érkezett le a királyi biztos és önépítlyesen kihirdette városunknak a kir. városi jogokkal történt felruházását aminek folytán megváltási összeg címén 240.000 forint fizetelt a város. Úgy értesülünk, hogy Szabadka város emlék ünnepet fog rendezni a napon.

— **A kishegyesi tanuló-ifjúság által július hó 29-án rendezett műkedvelő előadásán felléptek:** Dr. Hadzsy János 3 kor., Dr. Mannheim Armin, Dr. Cziráky Gábor, Bács-Topoljai Takarékpénztár 2—2 kor., Wilhelm

Odescalchy herceg.*)

— aug. 2.

Odescalchy herceg, mikor Palicsról megugrott már valami borbélylegény volt, a hercegné ő kegyelmességében pedig a rendőrség egy faczér masamód leányt ismert meg. Amikor ezt a hírt olvastam, csóváltam a fejemet, honnan van az, hogy minderről nem tudok semmit, holott Palicson nyaralok? S azt feleltem erre: onnan való, hogy Palicson nagyon jó nyaralni.

Hízen divatját multa már az ugynevezett fürdőismertetés, amely voltaképen reklám. Am Palicsról, mikor Odescalchy herceg ese-

*) Ezt a kedves kis herceglőt a »Hét« legutóbbi számából engedte át Kóbor Tamás nekünk. A kiváló tollú írón igazán csodás tevékenységet fejt ki még azelőtt is, míg Palicsra nyaral. Vagy ő újságnak ír, azonkívül egy nagyobb munkán is dolgozik folytonos jókedvvel. Hát kívánjuk is neki, hogy ebben sohasse legyen fogyatka!

téről emlékeztek meg, mind oda tettek, hogy Szabadka mellett van. Tehát fölteszik, hogy a publikum nem igen tudná különben az ország mely zugában keresse a bácskai urak fürdőhelyét.

Ebből pedig világos, hogy Palics reklámra nem igen költött, mégis a mi magyar fürdőpartoló mozgatóink nem igen iparkodtak ezt a fürdőhelyet fölfedezni.

Bezzeg, Odescalchy herceg fölfedezte. Bizonyára elővette a fürdő-kampaszt: hol nem járnak kalandorok? S rá akadtt Szabadka város telepére, a sziksós nagy palicsi tóra, a bácskai milliomas bunyevácok és magyar urak nyaraló helyére. Ah, ez jó hely, itt nincsenek kalandorok és vannak urak, gyanulnlan, telivér, vendégszerető urak, akik napközben a nyaralójukba vonulnak, hajnalban kacsáznak, reggel picéznek, vagy pisztolyal a szegény békákon tanulnak cselbálóni, aztán lawn-tenisznek és keresik a

nyári hőségben a nyári mulatságot: egymás között való tereferelésben, trojedniczban, yachtzásban. Itt bizony nem követelnek passzust, csak uri formát és bőkezűvel és vak bizalommal adnak kölcsönt egy monoklira.

Kit csapott be? Én bizony nem tudom. Tán az illetők maguk sem tudják már. Annyi szent, hogy hullámot ez a szenzáció ott helyben nem vetett. Csodálatos hely az. Most már tömérdek nyaraló épült köröskörül, az óriási park árnyékába húzódá, a villamos vasut sinei menien a sok nyaralóban sok budapesti család tanyázik. Mind jóban vannak egymással, csupa szivesség, csupa előzékenység és semmi érintkezés egymás között. Aki oda lemegy, az pihen. Beveszi magát a kertjébe és legfőjebb este megy a közép-pontra, a nagyvendéglőbe, a park főutjára magános vagy csoportos sétára. Az embereket ez a hely rá csábítja a barátságos ma-

Tessék csak kérem megpróbálni a

MAROKKÓ SZIVARKAHUVELYT.

Egyedül kapható HEUMANN MÓR könyv- és papírkereskedésében Szabadkán.

Ez a legjobb és legolcsóbb!

Miksa 1 kor. (B.-Topolyáról), Borbás Mihály, Fleischer Vilmos, Stupovszky Bódog 1—1 kor., (B.-Madaras.) Erdélyi Célia (Bpest) 1 kor., Kias Károly 3 kor., Wolf Miksa 2 kor., Dr. Frankl József 1 kor. 60 fill., Szabó Lajos, Límek Pál, Vidákovics Mihály, Cziráky József, Mannheim József 1—1 kor., Kadoscha Marcell, Fülöp Venczel 60—60 fill., Rosenfeld Etel (Hidas) 50 fill., özv. Molnár Ruffiné, Kriszthaber Simon, Mannheim Mihály, Krasz Dávid id., Elek Sándor, Elek Elek, Gálik Józsefné, Matyus Lajos 40—40 fill., Rim Ignác 30 fillér.

— **Pisztoly-párbaj.** Kalmár F. Sándor budapesti pénzügyi tisztviselő és Kalotai S. takarékpénztári hivatalnok ma pisztoly-párbajt vívtak. A párbajra összeváltakozis adott okot. A felek kétszer váltottak golyót, de sebesülés nem történt.

— **Szabadkai fiú levele a Kinába induló osztrák-magyar hadihajóról.** Port Said észak-afrikai városból érkezett ma level Ebersterk Andor szabadkai születésű tengerész katonától, a »Kaiserin Elisabeth« hajón a kínai háborúba ment. M. hó 24-én adta fel a levelet egy éjszakafrikai kikötővárosban Port Said-ban és ma érkezett ide bátyjához. Elképzelhető az öröm és kétségbeesés, amit bátyja érezett, a mikor a levelet olvasta, talán sohasem fogja többé látni katoná fivérét, aki most tölti ki a negyedik évet a tengerésznél, októberben kellett volna haza jönnie, de most kitűdja mikor jön. A levél szövegét a következő:

«Kedves Bályám!

Tudatlak, hogy utban vagyunk Kinába.

Én hála Istennek egészséges vagyok.

Andor.»

— **Szerencsétlenség.** Ma délelben a régi gymnasium és városháza áthidalásánál dolgozó munkások közül kettő, kik a vasoszlopokat rakták le a kocsiról, szerencsétlenül jártak. Kezüket két vasoszlop közé szorították úgy, hogy ujjaiik összemorzsolódtak. A sebesülteket a mentők vették ápolás alá, azután elbocsájtották.

gányra és kiveszi az abszolút pihenésből az unalom elemét. Nem tudom, a levegőjében, vagy a homokos talajában van-e az oka, vagy abban a megmagyarázhatatlan lelki hátszobban, amelyet a különböző természeti konkluziók a lelkiülete gyakorolnak: a bácskai Palicson minden jól esik és semmit sem kívánnak, ami nincsen meg. Naphosszat ülni, vagy feküdni a nagy melegben hallgatódzni este Piros Józsi hegedű szavára, vagy a rácz guzliczások pattogó énekszóval kísért muzsikájára éjszaka béka és tücsök szimfóniák kíséretében bevezetni a tó közepére és onnan nézni a bácskai eget, — mert nekik külön egük is van — bizony többet nem talál, de nem is kellene.

És jönnek oda bennük, akik épkézláb távoznak, angolkóros gyerekek, akik kegyenesednek, kipirosodnak. Az isteni homok! A csodatevő iszap! Víz, talaj és erdő gyönyörűen harmonizál, igazi, a természetben is már tősgyökeres magyar fürdőhely ez, világ fürdővé lehetne csinálni, de Szabadka városa inkább magának és megyéjének tartogatja.

Talán ez a localis önérvényesítés teszi, hogy Odessalchy herceg a tettek színhelyén nem vert föl akkora port, mint az újságokban. Hát mi is az egész? Szabadka nem vadászta

Szegényházások gyűlése.

— Igaz történet. —

Tegnap délután az erdő északkeleti részében a cserjés mellett a szegényházások gyűlést tartottak.

Megjelentek vagy huszan. Vagy tizen voltak a Szt.-Antal koszlián élők és tizen a zsidó népkonyha kosztosai.

A gyűlést a korelnök egy 60 éves koldus nyitotta meg, aki megható szavakkal ecsegette mind a két népkonyha fogyatékeit.

Eső hibája ugymond a népkonyháknak, hogy nyáron szűnetelnek. Holott bebizonyított tény az, hogy a szegény emberek nyáron is éhesek és nyáron sincs enni valójuk. De eltekintve ettől a kis kellemelelenségétől, a koszt maga is nagyon fogyatékos. Így például hekek mulnak el és se asziettel, se dunsztot nem kapnak. A kiszolgálást rendszeren kisasszonyok és uri hölgyek végzik, akik még annyi tisztelttel se viseltetnek irántuk, hogy ilyenkor jobbik ruhájukba öltözködnének.

Azonkívül nagy hiba az, hogy mind a két szegényháznál, illetve népkonyhában egyszerre van az étkezés ideje úgy, hogy nem lehet mind a kettőt igénybe venni.

Kifogásolták a berendezést is. Abszurdum, hogy olyan szalvétákat adnak, amelyek miatt igazán pirulniok kell. A konyháknak nincs jégszekrényük és így kénytelenek a hűsítő itajokat teljesen mellőzni.

Feketekávé sem kapnak. L-monádéről, figyaltól szó sincs.

A jelentkezők mind hozzájárultak az elnök előadásához és most készül a memorandum, a melyet legközelebb a két népkonyha elnökségének átnyujtani fognak.

CSARNOK.

Révész Ernő munkái.

A mikor még Jókai Mór is ilyen germanizmusokat ír, hogy »jól néz ki«, — ugyan meg van nehezítve, annak a feladata, aki fel akarja sorolni a jó magyarsággal író magyar írókat.

A legszebben ír magyarul Ágai Adolf, s

leghelyesebb magyarsággal Tóth Béla. Ezek után sorakozik egész serege az új magyar íróknak, akik majdnem mind vétenek a nyelv szelleme és szabályai ellen.

A legtöbb vétséget nem csak hogy észre nem vesszük, hanem még tetszik is némelyik. Idegenszerűségében eredetiséget látunk, és ezzel csak annak a bizonyítékát adjuk, hogy a mi nyelvérzékünk is meg van mé eleyezve.

Ha másért nem, már csak azért is érdemes volna 100 évig élni, hogy meggyőződjünk, vajjon 100 év múlva a ma portált »tekintélyes írók« közül ugyan melyiknek a műve lesz még érdekes, melyiket ismeri el majd az irodalomtörténet, amely nem a szomszéd szerkesztőséggel való kölcsönös házbiztosító szerződés alapján íródik már, hanem az alapon, hogy megálta-e a szerző és munkái az idő próbáját.

Mert az idő selejtez. Borzasztóan, de igazságosan. Aki most népszerű tárczairól, mert jól tudja utánozni a francziák frivol eszegeit, vagy oly szójátékokkal tud elkövetni, a minőkön csak a vaskereskedő segédek nevetnek vasárnap délutánonként, azoknak a »neves íróknak« sem a nevét, sem az írományait 100 év múlva az irodalomtörténet nem fogja ismeri. A legtöbb annyira együtt él, mert együtt született — a nap eseményeivel, hogy később már szinte érthetetlen.

Nagyon kevésre becsülöm azon mai írók számát, akiknek a munkáit nem hogy 100 év múlva, de még akár 30 év múlva is megvegye valaki.

De bármily szűkre lesz is korlátozva ez a szám és bármint selejtezzen is az idő és az ízés, a fennmaradók közt mindig meg fogjuk találni bácskai földinket, Révész Ernőt. Ez az író, aki a 80-as években méltó feltűnést keltett tárczáival az akkor első helyen járó szépirodalmi lapjainkban, különösen a Fővárosi Lapokban, nem barátjaival, nem cikkek reklámjaival, hanem munkáival nyerte meg a közönség tetszését. Azóta oly kevés munka jelent meg tőle, hogy nevét bizony már rég elnyomták a rófszámra cikkező szaporítólok. De amit ő megirt, az egy irodalomnak van írva, az nem áll ki borzasan,

akit meg becsülnek. Gyönyörű intézet csoda születtje. Mert annakelőtte sivár homokosivatag terpeszkedett ottan, most az ország első mintagazdasága virul rajta. Szántóföld, szőlő, erdő, kert, faiskola a legbámulatosabb rendben, a legbujább teljességben virulva. Aki ott jár elbámul rajta mekkora tudományra van szüksége az egyszerű parasztnak, aki érteni akar a mesterségéhez. Magtanulja ott a kosírfonást, az asztalos, a kovács mesterséget. Az iskola muzeumában gyönyörű munkákat látni, a tanítványok kezéből valók. Szép becsületes intézmény, Szabadka méltó büszkesége a Palicsnak látnivalója. Oda nem vitték a szédelgő hercegséget.

Nos hát igen, az Odessalchy pár bolondoskodása alkalmat adott nekem, hogy reklámot csináljak a fürdőmnek, nem titkolom sőt hirdetem. És köszönöm Odessalchi urnak, hogy megadta rá az alkalmat, mert mi türes-tagadás benne — a nyári tartozkodó hely. manapság már második otthona az embernek és én úgy érzem, hogy ereimben új vér kering már s én, vén budapesti aszfalt-trotter kezdem magamat bácskainak érezni.

Erre büszke a város, büszke a polgármester, aki megteremtette, azt csak annak mutat-

rendetlenül, hogy esetleg ezen toilette-logyatozásokban rejő pikanteria által hasson, hanem gondosan felöltöztetve, megfésülve és az utolsó gombostűg tökéletesen rendbe hozva kerül a szedőgyerek kezébe.

Nem úgy viszi gyermekeit a világba, mint a nevelő, aki zsémbelve sietve öltöztet, csak hogy maga is kijusson a mulatsághoz, hanem mint a gondos anya, aki minden tekintetben a legtökéletesebbnek szeretné látni gyermekét.

Munkáinak alakjával, amely pedig a szép-irodalmi mű mai sikerének a főszöke, lépést tartott mindenkor az anyag, amelyet feldolgozott.

Soha sem nyult tollhoz, ha nem volt érdekes és érdemes mondani valója. És amely ügy kézzel, hogy az anyag így összhangban van, az azon nemzet irodalmának a nyeresége, a melynek írták.

Műveket pedig abból az alkalmából mondtuk el olvasóinknak akik lapunkból is már régóta ismerik Kévész munkáit, hogy neves munkatársunk kiadja novelláinak leg-szebbjeit „Uton Utifélen” cím alatt. Előfizetések 2 koronával a szerző czimére Szabadkára intézendők.

Törvényték.

Weisz ur fizet.

Weisz Lajos budapesti ruhakereskedőről kellemetlen hírt terjesztett egy ismerőse, Schenk Gyula bécsi utazó. Azt beszélt ugyanis mindenkinek, hogy Weisz — fizetéképtelen. A mint ezt megtudta a kereskedő, följelentette Schenkét rágalmazás miatt, a mivel úgy gondolta, legjobban megczáfolja a róla szeltében elterjesztett rossz hírt. De Weisz Lajos, aki nemcsak praktikus kereskedő, hanem furfangos ember is, nem elégette meg ennyivel. Egy napon meginvitálta Schenkét magához — sürgős ügyben. Az utazó persze megjelent.

— Maga igen derék ember, Schenk ur! — fogadta a ravasz kereskedő.

— Hogy tüstént jöttem? Remélem valami rendelés lesz?

— Igen, igen édes Schenk.

Miközben így beszélgettek, az alkalmazottak egyenkint távoztak a boltból. Pár pillanat — s úgy elpárologtak mind akár a kánfor és Weisz meg Schenk egyedül maradtak a lágas tűzfelben. Mikor kettőskén voltak tanuk nélkül újra megszólalt Weisz:

— De jó erős botja van, édes Schenk ur. Mutassa csak!

Schenk ur, mintha sejtette volna már a közelkezendőket, vonakodott a botjától megválni s szinte remegve kérdezte:

— Mit akar ön a botommal?

— Hát fizetni, vigézz ur! — szólott Weisz s kikapta Schenk kezéből a botot, azután jól megintáncoltatta azt a gazdája hátán.

A csuful elpáhol ember feljelentette

Weisz Lajost könnyű testi sértés miatt s az ügyet ma tárgyalta Bezerédy bíró a ki beidézték ugyan néhány tanút, de hasztalan. Ezek ugyanis az üzleti alkalmazottak, csak a beszélgetés elején voltak jelen és mire a „kritikus pillanat” elérkezett, már valamennyien jó távol sétáltak az utcán. Weisz persze tagadott, s csak annyit akart tudni, hogy Schenk a kérdéses látogatás alkalmával botját a boltban hagyta.

— Azt pedig minden pillanatban visszahagyom — fejezte be vallomását nagytelkűen.

Itélőházra egyébként nem került ma sor, miután a panaszos kijelentette, hogy a legközelebbi tárgyalásra új tanukat fog magával hozni. A másik pör, mivel Weisz annak a tárgyalásakor nem tudta még, hogy Schenk is följelentette őt, kibéküléssel végződött volt. Schenk ugyanis a fizetéképtelenség terjesztése miatt bocsánatot kért s Weisz visszavonta panaszát.

Nyiltér.*



Mint hogy a tavasz előrehaladásával osecsmöt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hatáson fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olósó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dus szén-sav-tartalmánál fogva ciklus övszer és a tífus, cholera és gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a osecsmöt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos béhbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A ár meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be a szén-savnál fogva a gyomor és idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, hűnyújtó és a szomat csillapító hatással fogva.

— Kedvelt borvíz —

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

Édeskuty L.

cs. és kir. udvari szállító.

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.



* E forrást alattiakért nem felelős a Szerk.

1211 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1900 V 1286/1 számú végzése által Schulhoff Herman szabadkai lakos javára Beszák András szabadkai lakos ellen 550 kor. — fill. tőke, ennek 1894 évi Szeptember hó 22 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 64 korona 76 fill. perkölttség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 855 kor. — fill. térfűrhák, sertés, deszkák és oszlopokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek 1900. V. 1286/3 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VI. kör 509 h. sz. a. leendő eszközlésére 1900. évi Augusztus hó 9-ik napjának d. e. 10^{1/2} órája határidőül kitűzetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a értelmében legtöbbet ígérőnek becseron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t.-c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi július hó 26 án.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó.

Álaptatott 1885-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomá-sára hozni, hogy **Bathányi-utca, Csajkás-féle házban, saját gyártmányu**

cserépkályha raktárt

nyitottam, hol is minden e szakmába vágó cikkek tolyton raktáron vannak és a nagyérdemű közönség b. rendelkezésére áll.

E téren több éven át Budapesten való üzletvezetői működésem képesít arra, hogy a n. é. közönség legkényesebb igényeit is kielégítem és felhívom b. figyelmüket csakis tűzálló földből készült kályhámra.

Kérem a n. érd. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
Dániel József,
kályhamester.

Műhely: II. kör László-utca.

levegészségesebb és a legjobb

ásványvíz a

„ZLATNI VIZ”

Borral vegyítve kellemes itz ad és üdítőleg hat.

Kapható minden fűszer üzletben és vendéglőben.

APRÓ HIRDETESEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesztéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.

Kirdelemény.

A szőlőtulajdonosokra vonatkozó borfogyasztási adó kedvezmény tárgyában 1892. XV. t. cz. alapján

1. Az 1892. XV. t. cz. 4. §-a értelmében a nyílt községekben (városok) lakó szőlőtulajdonosok, kik a szesz italok kímérésével kicsinyben nem foglalkoznak, a saját házi foglalkozásukra szántak az 1894. évi árszábhály szerinti nem a teljes borfogyasztási adót hanem annak csak egy megfélelő részét — vagyis 3 frt 35 krt, (6 kor. 70 fill.) fogják fizetni.

2. Azon szőlősgazdák, kik ezen kedvezményt az 1900. évre igénybe venni óhajtják; jogaik érvényesíthetése céljából kötelesek f. évi szeptember hó 1-től szeptember hó 15-ig, illetve, ha a szüret előbb kezdődne, a szüret megkezdése előtt, a javadalmi hivatalban, a volt Magyar-féle házban jelentkezni.

3. A szüret bejelentés alkalmával köteles a szőlőtulajdonos a lakását, hárszámot, lakókat, a szőlőterület nagyságát holdakban és négyszög öleiben, átlagos mennyiségét a házban elfogyasztott borknak, a szüretből megközelítőleg remélhető bormennyiséget hektoliterekben, és végre a folyó 1900. évben fogyasztásra szánt bormennyiségeket akókban (56 liter) bejelenteni.

4. A szőlőtulajdonos a teljesített bejelentésről egy igazolási bázót kap.

5. Ha valamely szőlőtulajdonos ezen kedvezményt igénybe venni óhajtja, s az egész termését, a mely 5 hektoliternél kevesebb, házi fogyasztásra szánja — ez esetben köteles ezen kedvezményes fogyasztási adót — az egész bormennyiség után előre lefizetni.

Kelt Szabadkán, 1900. augusztus hó 7-én.

Mamusich Kázar,
polgármester.

Jessék hirdetni.

It e helyen hirdethető Minden a világon. Hogy kinek kell francia borsó. Télen avagy nyáron. Akinek nincs jégzsákrénye. Avagy nevelője. Apróhirdetés-k útján. Kaphat még beöle; Ki elveszté arany láncát. S akarja találni. Nem kell annak csak e laphoz. Ide elcsátani. S véletlenül két láncot kap. S arany óráját. Pedig milyen rettenetes. Olesó ennek ára! Azért tehát hirdessenek. Mindenféle módon. Ha van eladó zongora. Akármilyen ódon. Tyúkszemvágót ha keresnek. Avagy szűnyogháló. Vagy ki odvarlónak akar. Egy eleven barát. Az csak ide jöjjen s egy pár. Hatosnak t. jeben. Mindent adhat mindent. Kaphat. Olesón jól és szépen. **fi kiadók.**

Gyakornokul

felvétetik azonnal egy jó házból való, kellő iskolaképzettséggel rendelkező fiu kezdő fizetés mellett Reiter Károly és fia bank és váltó üzletében.

Egy jókarban levő

fedeles hintó és egy kevésbé használt Styria kerékpár jutányos áron eladó Erdő-utca 42. szám alatt.

Azonnal kiadó

négy szobás, elegáns **úri lakás** villanyvilágítással, vezetékekkel. **Dr. Wilhelm** elsőköri házában.

Egy fiatal, pénzü

intézeti főtisztviselő **lakást keres** keresztény uri családnál, ahol étkezést is kapna. A lakás lehet **butorozott** vagy **butorozatlan**. Czim a kiadóhivatalban.

Olcsó kenyér!

Ziszfia kezelés. Neu szükséges süttetni mert olesót és jól lehet kapni.

friss kenyér

különként fehér kenyér 22 fill. házi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István

k nyersütődjében Kossuth-utczában és Radics-utczában.

Bélyegjegyek

és váltó-ürlap-megrendelések 100 drbonként 1 koronáért kapható.

Krausz és Fischer

könyvnyomdájában.

Elveszett

egy kigyós arany fülbevaló. A megtaláló illő jutalomban részesül, ha a kiadó hivatalunkhoz elhozza.

Szlavoniában a Linyavölgyén teljesen vízmentes, félóranyira a vasutállomáshoz, kitűnő karban levő 120 k. hold 1600 □[3]

birtok

gazd. épülettel és közösgéi vendéglői épülettel, családi viszonyok miatt igen olc óu eladó. Bővebb felvilágosítást ad **Berger S. Eszék** Pelsőváros, Anna-utca, 66. szám.

Székely Z. és társai

papirkereskedésében egy jó házból való **fiu tanonczul** felvétetik.

Kiadó lakás.

A főterén 3 szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekkel álló lakás elkölözés miatt november 1-től átadandó; ugyanott egy elegánsan beburorított szoba kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nyiltter.*

Dr. Gruber Károly

ügyvédi irodáját

Eötvös-utca, 115. sz. a. (Csillag Béláné házában) megnyitotta.

* E rovat alattinkért nem felelős a Szerk.

Eladó borok.

Kitűnő jó faj szőlőből tisztán kezelt olasz rizlingi, kövidinka, magyarka és fekete kadarkából nyert fehér és siller borok saját termésű, valamint kelebián termelt Német Mátyás-féle tiszta faj szőlőkből nyert fehér és siller borok szintén jutányos áron eladók.

Kiss Ábel földbirtokosnál Petőfy-utca 33 szám.

Legelső és legrégibb szabadkai műterem.

Több kiállításon érmekeket nyert.



!! Ingyen felvétel !!

Tisztelettel értesitem az összes szabadkai róm. kath. híveket, hogy Damjanich-utca 120. szám alatt (Schäffler-féle házban) levő

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMEMBEN FELVÉTELEKET minden díj nélkül eszközlök.

Csak abban az esetben rendel az illető magának képeket ha a kép tetszik és szüksége van rá, ez esetben rendelhet 1 darabot is 60 krért.

Tudni valók. Ezen felvételeknek az a célja, hogy ezekről egy szabadkai album állítatik ki — még pedig Ő Szentsége XIII-ik Leó pápa Jubileumának tiszteletére, ami annak idején közszemlére ki fog állítani ugy itt Szabadkán, mint Budapesten.

Az Album részére a felvételi idő minden Kedd, Szerda és Csütörtök egész nap.

Rendes felvételek bárkiről a hét minden napján.

Tisztelettel

mezőtelegdi **Vörös Kálmán** fényképész.

A legtartósabb fényképek műterme.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdonosok könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)

Kiállítási (Jur) bíráló tag.